

■ 时事论语

桃花源式教育 逃离还是回归?

近日,武汉7对父母放弃城市的优质教育,在乡下找了一所废弃的小学,自己教孩子诵经读典、练习书法。此举引起了舆论关注,被解读为“桃花源式”教育。

(据《中国教育报》)

□ 陈宝泉

笔者认为,现代社会要求人的一生要不断适应新环境,教育的目的是让孩子健康成长、全面发展,顺利地融入社会。小孩子要学会合群,许多知识、能力的培养要在设定的集体环境中完成。个人学问再大也不能取代学校,取代有专业资质的教师群体。

从深层次说,此次逃离事件像一面镜子,映射出当前我们公共教育的弊端和相当一部分家长的忧虑,学校必须对此高度重视,并深刻反思。

拿学前教育来说,送孩子上幼儿园本意是选一个比家里更好的环境,让孩子安全、健康、快乐地成长。幼儿阶段的学习主要是通过玩耍、游戏、模仿等适合幼儿发育阶段的方式愉快开展;通过集体生活养成好习惯。可目前不少幼儿园把小学课程内的语文、数学、外语搬来,个别从业者甚至体罚幼儿,这样如何令人放心?

中小学教育值得反思的是,应试偏向不仅把孩子、家长搞辛苦,更把人训练得功利、短视,谈何健全人格培养?瞄准考试、考级的繁重课业和训练,挤掉了必要的体育、劳动、艺术教育,挤掉了必要的阅读,谈何全面发展?教育界主张的小班教学、课堂讨论、探索实践、劳动能力训练久推不动,对于自然、社会、家乡这些生存发展本源的认知和思索无从谈起,遑论创新潜质?

从这面镜子里我们看到,对于公共教育的改进,要釜底抽薪,而非扬汤止沸。

(据《中国教育报》)

■ 信息速递

● 进入冬季以来,鹤山区文教体育局采取多项措施,认真抓好学校冬季消防安全工作。一是强化消防安全教育,通过班会、广播、黑板报等途径,引导广大师生真正掌握简单实用的灭火方法和逃生技能,提高自防自救能力;二是加强消防设施和器材的日常维护,保证安全出口和疏散通道畅通,建立消防安全自我管理、自我检查、自我整改机制;三是认真开展地毯式消防安全隐患排查整治,特别是加强幼儿园和学校宿舍楼、实验室、人员密集场所的消防检查。

(鹤山)

● 1月9日,浚县王庄镇中心小学对全镇12所无证民办幼儿园下发《停止办学通知书》,并指导在校幼儿就近合理分流。据查,下发《停止办学通知书》的12所幼儿园普遍存在无办学许可证、接送学生车辆不合格、无餐饮服务许可证、餐饮服务人员无健康证及培训合格证等安全隐患。

(何银堂)

● 1月6日,淇滨区嵩山小学在全校范围内启动安全教育宣传月活动。宣传周期间,学校将利用主题班会、红领巾广播站、安全教育课、校园广播等形式,对学生开展交通、防火等方面的安全知识教育。

(杨柳青)

● 日前,市福田小学举行学生作业展评暨教师教案展评活动。活动进一步加强了学校的常规管理,帮助广大教师提升了细化解读课程标准的的能力。

(汪继伟)

● 1月6日,历时2天的全市普通高中信息技术学业水平考试结束,全市7770名考生在15个考点顺利进行了160场次考试。据悉,本次信息技术学业水平考试全程通过网络进行,每名考生试卷内容各不相同,成绩由计算机自动评定。

(王志伟)

本版主持:
鹤壁日报社教育新闻部
主任:孙双莲 电话:13939285627
E-mail:hbbsl@126.com
鹤壁市教育局办公室
主任:骆朝宏 电话:13633929566
E-mail:hbjybjb02@126.com

我市调整部分学校布局

鹤壁高中老区分校合并至新区

本报讯(记者 温豫敏)为进一步整合教育资源、优化教育结构,日前,我市对部分学校布局作出调整,调整学校涉及鹤壁高中校本部、鹤壁高中老区分校、市培红高中和市兰苑中学。

按照规划,市兰苑中学将重新选址建设,新址确定为淇滨区二支渠以南、农垦花园以北、衡山路以东、牟山小学以西,占地面积70亩,建筑面积1.7万平方米,总投资4200万元,设计规模为48个

教学班;鹤壁高中老区分校将整体搬迁至现兰苑中学所在地,与新区校本部合并在一起;近日更名为鹤壁一中的市培红高中,将整体搬迁至现鹤壁高中老区分校所在地。

据介绍,为确保整合工作平稳有序地向前推进,市教育局成立了资源整合工作领导小组,具体负责本次教育资源整合过程中的统筹、协调和推进工作。

(线索提供:杨秋凤)



1月9日,在杭州师范大学的一个“诚信考场”内,学生们在没有监考老师监督的情况下考试。近日,进入期末考试,杭州师范大学继续在推广“诚信考场”,260个考场、9000多人次的考生,没有一个监考老师。

新华社记者 鞠焕宗 摄

我市电教教材应用获省检查组肯定

本报讯 近日,省教育厅专项检查组来到鹤壁,对我市电教教材建设应用工作情况进行了认真细致的检查。

近年来,市教育局严格按照省、市相关文件精神,不断完善制度,加强管理,充分发挥电教教材在学校教学中的优势,全面实现

了“优质资源为课堂教学服务,为教学改革服务,为素质教育服务”的目标。

全市各级教育行政部门和各学校纷纷以加快教育信息化建设为目标,狠抓电教教材管理和应用,有针对性地开展了各类电教活动,在电教教材建设、“农远”工程

应用、教学资源建设、教育科研等方面均取得显著成绩。

检查组先后来到山城区第五小学、第九小学、市淇滨小学和淇县西岗学校,详细了解了各学校电教教材专项资金的管理与使用情况,并就电教教材的管理与应用活动开展情况进行了走访。

在听取汇报和现场走访之后,检查组充分肯定了我市电教教材建设应用工作取得的成绩,特别是在强力推进现代化教学资源应用方面取得的明显成效。同时,检查组也对我市今后工作开展提出了新的期望和建议。

(李勇 志伟)

我市全面评估成人高等教育函授机构

6家函授站全部合格

本报讯 日前,市教育局成立专家组,对我市成人高等教育函授机构进行了全面评估检查。

经过评估,专家组认为,河南理工大学鹤壁函授教育辅导站、郑州轻工业学院鹤壁函授站、中南林业科技大学鹤壁职业技术学院函授站、河南科技大学鹤壁职

业技术学院函授站、郑州大学鹤壁职业技术学院函授站、河南财政税务高等专科学校中华会计函授鹤壁分校函授站6家高等教

育函授站办学思想端正,办学行为规范,办学设施齐全,师资队伍健全,教学管理严格,教学质量较高,均为合格函授站。

(郑玉玲)

掌握表扬艺术 提升育人水平

□ 王朝庄

表扬是教育最主要的、也是最有效的手段之一,及时和适当的表扬,会给学生带来极大的鼓励和促进。但是,通过对我市各学校进行调研,我们发现,仍有不少班主任在管理班级、教育学生时,存在要求多、限制多、规定多、指责批评多的问题,不能及时发现并肯定班级和学生取得的进步和成绩,即使表扬也是轻描淡写、一带而过,缺乏应有的科学性和艺术性。

前苏联著名教育理论家霍姆林斯基曾经说过:“成功的欢乐是一种巨大的情绪力量,它可以促进学生好好学习的愿望。无论如何,不要使这种内在的力量消失。缺少这种力量,教育上的任何巧妙措施都将无济于事。”作为一名班主任,更要时刻关注学生细微的变化和点滴进步,及时加以引导、表扬和鼓励,让他们更多地处于欣慰、幸福、成功的内心体验之中,以此增强其发奋图强、战胜困难的信心,以积极的心态、快乐的心境、旺盛的精力投入学习和生活。

大体来说,按照不同的角度,表扬可以分为以下几类。一是按照形式,可分为口头表扬、歌声表扬、喜报表扬、奖品表扬等;二是从表现的方式上划分,可分为赞赏式表扬、评价式表扬、奖励式表扬、提高式表扬等;三是从达到的作用上划分,可分为鼓励性表扬、肯定性表扬、期望性表扬和诱导性表扬等。

表扬是学生进步的阶梯。作为班主任,在管理班级和教育学生时,除了要乐于表扬外,还要掌握一定的表扬艺术,做

到适时、适度、适量、适宜,不能夸大其辞、人为拔高。

一是要适度。班主任在对表扬时,一定要把握好次数和度数,滥用和吝啬都不足取。滥用表扬会失去这一方法应有的积极意义,久而久之会让学生产生不真实感,甚至对表扬不以为意;吝啬表扬则会导致学生丧失自信,甚至对成功望而却步,轻言放弃。在表扬的基调上,一定要讲究分寸,力求实事求是。任意拔高、言过其实的表扬会让学生反感,如“你的作文真了不起,没有任何人能跟你比”这种言过其实的赞美之词,除了会让受表扬的学生本人产生自满情绪外,也会导致其他学生产生抵触心理。

二是要及时。表扬要讲究时效性,只有及时的表扬,才能真正起到鼓舞和激励的作用。作为班主任,要时刻关注学生每一点一滴的进步和成长,在第一时间作出反应,及时给予肯定和表扬。这样,不仅能使学生本人获得积极的心理体验,进一步激发其向上的动力,还能在整个班级营造积极向上的氛围,带动广大学生向其学习。反之,如果班主任对学生取得的进步和成绩迟迟不作出反应,不能及时保护学生的积极心理,学生就会产生失望、压抑等负面情绪,其他学生往往也会因此对集体产生冷漠感,久而久之,班集体就会失去积极向上的精神,变得像一盘散沙。

三是要具体。表扬一定要具有针对性,切忌泛泛而谈。像“你是一名好学生”、“你最近表现很好”等内容空洞的表扬,很

难在学生中产生共鸣,更谈不上激励和影响。如果将其改成“这段时间,你书写工整,作业认真”、“你最近在语文学习上很下功夫”等具体而明确的内容,则会让孩子产生真正的愉悦感、成就感,表扬的效果自然也就大不相同。

四是要用心。表扬学生要态度诚恳,不能随口敷衍、漫不经心。班主任在表扬学生时,要以心理学理论为依据,针对学生的心理、年龄、性别、思想意识等方面的差异,在不同的场合采取不同形式的表扬。

五是要合理。要合理选择正确的表扬方法,多用赞赏式表扬,少用评价式表扬;多用兼顾式表扬,少用拔高式表扬。如当班级取得某项成绩时,班主任可以说:“这次成绩的取得,是全班同学共同努力、团结进取的结果。当然,也与某某同学的动员和组织有着密切的关系……”而不能说“这次多亏某某同学,同学们要向他学习”这种过分强调个人作用的拔高式表扬,以免其他学生产生抵触情绪。



中小學生健康成長
教育體系構建(58)

■ 精彩瞬間



1月10日,市湘江小学在五、六年级学生中举行“速算24点”比赛。通过比赛,孩子们切实感受到了数学的奥妙与独特魅力,进一步增强了学好数学的信心和决心。

郭强 摄



为进一步增强学生体质,落实阳光体育运动精神,近日,市第二中学举行了跳绳和踢毽子比赛。

宋晓辛 摄



1月8日,市师范附小举行经典诵读会活动。各班级推选出的参赛选手以校本教材为范本,或激情澎湃、或浅吟低诵,在舞台上尽情展示着自己的风采。

韩莉 摄



近日,浚县王庄镇初级中学举行学生小制作、书画作品展,共展出书画作品320幅、小制作40余件。

何银堂 摄



1月8日,市鹿鸣小学邀请淇滨区人民法院法官到校作法制专题讲座。法官们以“争做智慧法律卫士,健步走向美好明天”为题,为师生们送上了一场精彩、充实的普法宣传。

鹿鸣 摄



为进一步增强学生体育锻炼意识,丰富学生校园文化生活,1月7日,浚县王庄镇寄宿制小学举行了全校冬季运动会。

孙学亮 摄